

圣经诗歌系列之九

释放之歌

路加福音 2 章 22~35 节

普杰西牧师 2023 年 8 月 20 日

翻译：王兆丰；校对：甘晓春

我敢肯定，你们中间很多人都经历过甚至正在经历等待的痛苦。比方说，15 号高速上的挤车；有些人想要结婚，但是已经等待了很久，还在等待；或者正在等待医生的检查报告；或者想要买房子，在等待时机；或者等待孩子迷途重返；或者等待美国的政治环境改变。这一切等待告诉我们，这个世界不像你想要的那样。你在等待一个时刻，一个会带来希望、带来重大改变的迹象。

今天早上我们要来学习的这段经文就是这样，它对一个多少代人的问题给出了答案。这段经文的难处在于，当神给出答案的时候，好像是一个谜。但这是神给我们的唯一的答案。答案是什么呢？是不是能够解决我们的今生的问题？

路加福音 2 章 29~32 节：

主阿，如今可以照你的话，释放仆人安然去世。

因为我的眼睛已经看见你的救恩，就是你在万民面前所预备的。

照亮外邦人的光、又是你民以色列的荣耀。

我们的经文一开始告诉我们：

按摩西律法满了洁净的日子，他们带着孩子上耶路撒冷去，要把他献与主。正如主的律法上所记，凡头生的男子，必称圣归主。又要照主的律法上所说，或用一对斑鸠、或用两只雏鸽献祭。

这对犹太父母遵照神的律法，正在往耶路撒冷去的旅途之中。他们的孩子耶稣出生后第八天，按照摩西教导的神的律法受割礼，同时也遵守神关于母亲在孩子出生后四十天，到圣殿去行洁净之礼的规定。同时，耶稣是他们的头生儿子，根据神的律法，他是属于耶和华的、献给耶和华作祭司的。律法也规定，父亲到圣殿用 5 舍克勒银子把孩子赎出来（出埃及记 30 章）。因此在这段经文里，发生的就是这两件事情，马利亚需要洁净，头生儿子需要被赎回。因此，约瑟和马利亚按照摩西律法从伯利恒来到耶路撒冷。现在来到圣殿。没有事先通知、没有警告、没有任何信号，一位叫西面的老人从他俩手中接过了孩子，开口唱起这首歌来。假如这件事情发生在今天，你能够相信吗？对约瑟和马利亚来说，这位老人是歌陌生人，对我们当然更是了。我们从来没有听说过西面，从次以后我们再也没有听说到他的消息。也就是说，西面令人惊讶地出现，也悄然消失，知道路加给了我们一点启示，不管这人的背景是什么，我们应该相信他，相信他的见证：这人又公义又虔诚、素常盼望以色列的安慰者来到、又有

圣灵在他身上（2 章 25 节）并且他的话就是神自己在对我们说话：他得了圣灵的启示，知道自己未死以前、必看见主所立的基督。他受了圣灵的感动、进入圣殿（2 章 26~27 节）

西面的话里有着重要信息，他一直在盼望以色列的安慰者到来，盼望神的弥赛亚到来。为什么？因为他需要释放需要安慰，整个以色列需要安慰。西面生活在那个邪恶的政权之下，他们腐败、不义、不敬畏神；不仅是外面世界，西面也同样在自己的罪重压之下，以色列没有平安、没有兴旺，不仅是因为不义政府，也是因为他们自己对神犯下的罪，生活在这样的可怜光景之中已经好几百年了。所有他们都在等待这一天，等待着以赛亚所预言的，就是今天早上我们读的以赛亚书 40 章的话：

你们的神说：“你们要安慰，安慰我的百姓！要对耶路撒冷说安慰的话，又向她宣告说，她争战的日子已满了，她的罪孽赦免了，她为自己的一切罪从耶和华手中加倍受罚”。

生活中很少有比好消息更能安慰人，我敢肯定你们也有这样的经验。比方说，大热天你家的空调坏了，请人来检查。你知道四十度以上的天气不能没有空调，心里想这下要花大钱了。检查结果：“不，你不需要换全空调”。当然这是小事。更大的是“战争结束了，我正在回家的路上”或者“你的孩子问题不大”或者“你的癌症没有复发”等等。“我原谅你，我爱你”！是的，坏消息令人沮丧、失望，没有什么比好消息能够给人带来释放。

这里神说，你们要对我的子民说安慰之言。什么是给以色列

的好消息？当然是关于这个刚刚进入圣殿的婴孩。根据以赛亚的预言，以色列的罪已得赦免，她的寡妇身份将要结束。耶和华离开了你们，但那一天将要结束，神会重新娶以色列，他将一次永远地抹干你的眼泪，将你从被囚中释放；他将除去你的贫穷；安抚你的伤心，久违了的喜乐将重返以色列。这一切都从西面的宣告开始。

说实话，我们大家都有希望落空、婚姻关系紧张，身体出状况，不兑现自己的许诺或者别人不兑现他们的许诺，身、心破碎等等等等，都能证明事情没有像我们所希望的那样。我们心底里都希望自己拥有完整，尽管不是每个人都能明确地表达那完整到底是什么样子的。以色列也不例外，她一直在等待神恢复她从前的荣耀，改变自己所陷入的混乱、悲惨，虽然基本上那是他们自己造成的。现在西面站在他们面前，把这个婴儿抱在怀里，唱着‘我的子民啊，你们要受安慰！’就像一位整夜等待孩子们回家之后，自己才能安然入睡一样的母亲一样：他说主阿，如今可以照你的话，释放仆人安然去世。

这是路加写的福音书的第二页，他通过这些话告诉我们，耶稣就是答案，这个孩子就是神在以色列如此长久的痛苦后的答案，也是给你的答案。我希望你们相信这点，因为这是真的，耶稣就是圣经里使你痛苦的答案。同时，这个答案也是一个迷，我毫不怀疑，你有这样的想法。这间屋子里绝大部分人都信靠耶稣，所以你们的问题就消失了，对吗？有时候，你有问题非但没

有消失，反而翻倍了。这段经文告诉我们的，从等待安慰来临到的时候，突然间冲突来了：

西面给他们祝福、又对孩子的母亲马利亚说，这孩子被立，是要叫以色列中许多人跌倒、许多人兴起。又要作毁谤的话柄。叫许多人心里的意念显露出来。你自己的心也要被刀刺透。

(2章34节)

路加说，这个孩子来，是要来征战。听上去和他要带来的平安完全相反。请注意他的语言，既有兴起也有跌倒，他将使得许多以色列人兴起也将使得许多；这位包扎他们伤口的也将击倒许多人。并且是有意这样做的，和平的君（以赛亚书9章6节）将激怒众人，把许多人心里的意念暴露无遗。马利亚自己的心也将因这个孩子而被刀刺透。这个孩子说，顺便提一下，我就是弥赛亚，是万王之王、万主之主；我是出自光明的光明，出自真神的真神；是圣父所生，而非圣父所造（注：尼西亚信经）；我就是神自己。他的宣告将产生极其深远的、无可比拟的影响。既然如此，那么人就必须作出选择，要么屈膝要么格斗，冲突是难免的。从最高的到最卑微的，每个人都避免不了；他将挑战你的道德极限，你最最高尚的行为也不够他的标准；他会挑战你视为最珍贵的、抓得最牢的财富，告诉你，不要抓得太紧，这些不属于自己；告诉你，你生活中最珍惜的关系，为了我的缘故也要舍弃；他对你们在建造的国度说，对不起，只有一个国度能够站立得住；你想一想耶稣说过的话吧，如果有人到我这里来，爱我

不超过爱自己的父母、妻子、儿女、兄弟、姊妹，甚至自己的性命，就不能作我的门徒。（路加福音 14 章 25~26 节。注：英译本都是‘若不恨恶自己的父母、妻子、儿女、兄弟、姐妹，甚至自己生命的，就不能作我的门徒’对此和合本也作了注，说明和合本的翻译软化了耶稣的话）；耶稣又说，如果你想成为完美，那就变卖你一切所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；你还要来跟从我（路加福音 18 章）；你们不要想我来是叫地上太平；我来并不是叫地上太平，乃是叫地上动刀兵（马太福音 10 章 34 节）。

假如耶稣说的话从来没有使你生气或者不舒服或者问自己做的是否对，那么，你就没有听圣经里耶稣的话。或许是你自己臆想出来的耶稣；如果你认真地、严肃地听圣经里耶稣说的话，你一定会问，可能吗？他要我做的是什么？哪怕是这里这个可爱的耶稣小贝贝，西面说，这个孩子要叫以色列中很多人兴起、跌倒。这个以色列的真正安慰，他不仅要给以色列带来平安，也要给外邦人带来平安，但他是有自己的方式、自己的要求；他清楚地说，唯有软弱的才能成为坚强，唯有贫穷的才能成为富足，唯有谦卑的才能升高；那些建立自己国度的，除非悔改，他们和这位弥赛亚无份。想一想吧，这些话在以色列的宗教头脑里，是多么难以入耳。

以色列等待救赎与安慰已经太久太久，现在神要将此救恩与安慰白白地赐给那些像西面一样又公义又敬虔的，也白白地赐给

税吏、妓女们。更糟糕的是，他也要将此救恩与安慰赐给外邦人，好让他们也于此有份。突然间，公义的以色列对这位以赛亚开始不满起来。假如他们想要得到此救恩与安慰，就必须放下自己的身份、特殊性，像任何一个其他受恩者一样，成为一个有需要的人。这可是难以下咽的，不是当时难以下咽，今天也同样。基督在这段经文里向你提供安慰，你想要吗？当然，我们这里也有不愿意接受这样安慰的人。如果这安慰能够把你从你的苦难、悲惨、罪恶中释放出来，拥有一个确保的未来，耶稣说，你就必须放下你的身份，谦卑悔改；你的好品德、好行为、你的梦想、你的一切都属于我；我不会按照你的想象、你的喜好改变为自己。耶稣的这样的宣告使人不可能选择一个中立立场，有人说，耶稣是歌好人、好老师。但是，当时没有一个见过耶稣的人这样想这样说。现在两千年过去了，你大概完全忘了耶稣说的话、做的事，才会有这样的想法。西面在这里说，耶稣会叫许多人心里的意念显露出来。谁会信靠耶稣、相信耶稣的救恩？如果说他的安慰不能带给你即刻的安慰，为什么我们会有跟从这位基督的愿望？首先，你的确需要安慰，我敢肯定你心里知道；再者，我们已经试过了自己的方法。看看周围吧，这就是我们用自己方法的结果。假如你以为自己做的更多点可以改变一切，那么就请看看历史吧，你甚至都不需要走很远就知道，人类历史在不断地重复。我们的所有努力都没有解决问题，你的方法是行不通的。你需要释放，特别是从你自己那里释放。多少次你的努力把事情搞

得更糟？因为这是你的本性决定的。事实上，基督带来的安慰可以解决这个你从来解决不了的问题，耶稣来到我们的苦难与悲惨之中，出生于一个需要被洁净的母亲，成为毫无能力、完全依赖别人的婴儿。他的父母把他带到圣殿，他也不知道谁把他从母亲怀里接过去。他就是以如此谦卑的方式顺服律法，直到最后，这谦卑最后让他死在十字架上，为的是好叫我们得更丰盛的生命。他注目着你、告诉你，我保证安慰会到来。即使你不能完全理解，看着十字架你也能信靠他。虽然眼下看上去你并没有更丰盛的生命，弟兄姐妹们，不要灰心。我们在等待，等待那的释放的一天；我们等待是因为他等待了，他美善而满有怜悯，不愿意一个丢失。若不是他等待，你也不可能在这里。以赛亚书 30 章说：耶和华必等候要恩待你们，他必兴起来怜悯你们。因为耶和华是公义的神。等候他的，都是有福的。保罗说，我们行善，不可丧志；若不灰心，到了时候就要收成。只要我们不灰心，等待必带来丰收。愿你们信靠这位救主。

让我们一起祷告。